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MODELO DE RESUMEN PARA PONENCIA CORTA
[por favor redactar el texto en letra Arial, tamaño 11, espacio 1.15]

TÍTULO DE LA INVESTIGACIÓN [mayúsculas cerradas, en negritas]

[bookmark: _Toc20925275]Nombre Apellido1*, Nombre Apellido2, Nombre Apellido3 [en negritas]
1Institución, Ciudad, País
2Institución, Ciudad, País
3Institución, Ciudad, País
*correoelectronico@autor.de.correspondencia.com 

Palabras claves: máximo 5 palabras claves, ordenadas alfabéticamente.

Incluir aquí un breve resumen del trabajo de investigación de no más de 350 palabras (letra Arial, tamaño 11, espacio 1.15, justificado). Debe incluir una declaración de la importancia y la aplicabilidad del trabajo, el objetivo principal, el alcance del trabajo a ser presentado, la metodología y los resultados más significativos. No incluya citas bibliográficas, figuras, tablas o ilustraciones en esta sección. Si el escrito es en un idioma diferente al español, se debe incluir una traducción del resumen y de las palabras claves.


[Instrucciones envió del archivo: El documento debe ser rotulado con el apellido seguido por la letra inicial del nombre del primer autor (p.ej.: GuerraN-ponencia.doc) y debe ser enviado en formato word (.doc o .docx) al correo electrónico: congresoresumen@unachi.ac.pa.
Instrucciones de pago: Una vez que recibe el correo y carta de aceptación de su resumen debe realizar el pago de inscripción en línea y enviar el comprobante del pago al correo electrónico junto con la carta de aceptación del resumen. El expositor que no se inscribe al congreso y que no realiza el pago, no aparecerá en el programa académico del evento y no podrá presentar su trabajo.
Aviso adicional: Se permitirá solamente 1 participación en modalidad de expositor por persona. Solamente el expositor recibirá una certificación con su respectivo nombre, cédula y título de la presentación, en dicha certificación no aparecerán los nombres de los coautores. En la memoria del congreso aparecerá el resumen de la exposición con la lista de todos los coautores.
Por favor borrar toda información en letras grises después de haber finalizado el resumen.]

image1.png
ctoria ¢,
© €,
N
Sy
R
€%
> [}
>
, S rE
y A T
@

UNACHI §

Q
R

vipunachi

@ congresocientifico@unachi.ac.pa C I 25
@ unachi.ac.pa/congreso-cientifico-internacional

X Congreso Cientifico Internacional
Ciencia e innovacion, transformando el futuro





